

呢？

我們當然沒有如同二位門徒一般進入耶穌的空墓；但是一般而論，我們都聽到教會宣講復活奧跡的意義和價值，也看到教友信仰了復活基督後的生活；另一方面我們的心靈也曾經渴望過永遠的生命。於是，天主藉著我們聽見過的一切與基督復活有關係的訊息，啟示與光照我們的內心。而我們尋求永生的心靈，感到天主在復活基督身上，答覆了自己基本的渴望。因此我們相信了復活的基督，也發現祂臨在於我們的信仰活之中。總之，復活奧跡是基督信徒的真實經驗。

為此，今天復活大慶節上，聆聽到的這段福音，對我們實在饒富意義。耶穌的門徒今天不把耶穌復活想作二千年前的事件，而是切身體驗到的奧跡。所以在這個日子，我們不能不由衷高唱「主真復活了！阿肋路亞！」

4月9日 (星期日)	復活主日
	宗徒大事錄 10:34,37-43
	聖詠 118:1-2,16-17,22-23
	哥羅森書 3:1-4 或 格林多前書 5:6-8 若望福音 20:1-9

尋找復活的基督 - 吳智勳神父

若望福音的主要信息是：「天主降生成人，居住在我們中間」。復活的基督不再像以往一樣，在人間宣講及行奇跡，祂以另一方式存在。整個教會都努力去尋找及經驗居住在我們中間的基督。今日福音記載教會內有三種人，他們合作尋找復活的基督。

(I) 瑪利亞瑪達肋納：她對耶穌懷有感恩的心，因為耶穌寬恕了她，改變了她的一生。感恩的心使她站在十字架下，給予耶穌無言的安慰，也使她參與安葬耶穌。這份感恩的心使她安息日一過，天還未亮就上墳，成為第一個發現空墓的人。在尋找復活基督的旅途上，她功不可沒，四部福音都提到她，承認她的地位。

(II) 伯多祿：雖然他曾因軟弱而跌倒，畢竟他仍是教會的領袖，曉得自己有責任為教會找尋真相。這份責任心使他不顧危險跑上墳去看個究竟，他看後卻不明白。他的尋找帶來一連串的疑問。

(III) 若望：他與基督有一份心靈相通的愛心。他與伯多祿一起跑去尋找耶穌基督，但他沒有停在推敲詢問的層次，他一看見墓中的情形，就相信基督復活了。

整個事件給了我們很大的啟示。教會需要不同的人合作，去尋找在我們中間復活的基督。首先，感恩的心很重要。不少基督徒深深感受到天主的眷顧，積極地將此好消息轉告別人，像瑪達肋納一樣，不辭勞苦大清早去為基督服務。此外，有出自一份責任心去尋找的，如神職人員、修道人、導師、公教家庭的父母，他們自覺有

復活主日 - 張春申神父

責任為教會、為家庭找尋復活的基督。有以上兩種還不夠，教會需要與基督有心靈相通的人，他們以一份神秘的經驗，一份不能以理性邏輯解釋的經驗，幫助人認出：「這就是主」。三種人各有其重要性，三種經驗的配合，使教會發現基督在人間的臨在。

尋找復活的基督應有一份迫切性。瑪達肋納、伯多祿、若望三人都「跑著」去尋找基督。無論人多麼感恩，多具責任心及神秘感通經驗，但缺乏迫切性去追尋，他也找不到復活的基督。

今日福音最後有一句話：「原來他們一直不明白經上所載『耶穌必須從死者中復活』的那句話」。原來找尋耶穌是要借助聖經的。倘若門徒多注意聖經，恐怕不需尋找得如此辛苦。復活的基督以不同的標記存在於我們中間，聖經的啟示，提供了最佳的尋找指示。

讓我們急切地去尋找，藉著聖經去尋找，連同教會內不同恩賜的人去尋找，我們會發現，復活的基督原來在我們中間。

今天耶穌復活大慶節，但所讀的福音，並沒有描寫祂自死者中復活的細節；事實上全部新約中也找不到這樣的描繪，因為耶穌復活是自歷史進入永恆；自可朽的人間領域，進入光榮的天父懷中，這是血肉的眼目無法看得到的。新約對此的靜默，只是證明它的可靠，它無意應用想像來描寫耶穌怎樣復活。雖然如此，復活節的福音，卻在字裡行間表示，耶穌復活是我們信仰的對象，對此我們真的需要正確地了解。這樣，復活奧跡將成為非常真實的經驗，當然是信仰經驗。

瑪達肋納清晨上墳，看見墓門石頭移開，她第一個反應，並非想到耶穌可能復活了，只是以為有人搬走了屍體。肯定耶穌復活是信仰；信仰是接受與承認天主的話。至於墓門打開，搬走屍體，這是理性自然的推想。瑪達肋納立刻去報告宗徒。這時，她尚未信仰復活奧跡。

二位門徒動身往墳墓去，一位是宗徒之長伯多祿，另一位是耶穌所愛的門徒。二人先後看見屍體已經不在，只留下頭巾和殮布。伯多祿此時究竟有什麼反應，我們不知道，因為沒有任何記錄，但是福音卻寫說：「那時，先來到墳墓的那個門徒也進去了，一看見就相信了。」對此，我們必須有些分析。耶穌所愛的門徒，在墳墓裏，並沒有比伯多祿看見更多的東西，但是他相信了。這表示在他的心靈中發生了一種變化，導致他相信復活的奧跡。有關心靈的變化，應該自兩方面來看。在福音中，「相信」，常是指接受天主的話。我們可以說，在墳墓裏，天主藉著所發生的現象，在這位門徒的心靈中啟示復活的奧跡，啟示是天主的光照。不過自這位門徒本身而論，也具有某種條件；具體而論，既然福音稱他為耶穌最愛的門徒，表示耶穌和他在心靈之間息息相通。他懷有一顆深愛耶穌的心，在認識與了解方面，絕無任何阻礙，於是當來自天主的光輝，透過實際所發生的一切事情，射進他的心靈時，他「一看見，就相信了」。事實上，這時復活的基督尚未顯現出來，耶穌所愛的門徒已經相信了復活的奧跡。甚至我們應當說，他經驗到復活的基督，臨在於自己的心靈之中。

在若望福音中，耶穌所愛的那個門徒，也便是站在十字架下的那位門徒，他代表一切基督的信徒。他對耶穌復活的信仰，該是我們的典型。作為基督信徒，我們都相信耶穌復活。但是我們究竟怎樣相信的呢？相信耶穌復活究竟變化了我們些什麼